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PRESIDENTE: SR. RIBEIRO DO SINPOL 

 

 

A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) – Senhoras 

e senhores deputados, deputadas, autoridades presentes, 

imprensa, galeria, assessores de deputados e servidores 

desta Casa de Leis, muito obrigada por nos acompanhar; a 

você também que nos acompanha pela internet através do nosso 

Canal no YouTube e também pela TV Assembleia canal 7.2. Sejam 

todos bem-vindos.  



Neste momento vamos à composição da nossa Mesa de Honra. 

E já convido para tomar assento em seus respectivos lugares 

o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Ribeiro do Sinpol, 

2º Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia. 

O Excelentíssimo Senhor Doutor Victor Hugo de Souza 

Lima, Defensor Público-Geral da Defensoria Pública do Estado 

de Rondônia, que será homenageado nesta tarde.  

O Excelentíssimo Senhor Desembargador Roosevelt Queiroz 

Costa, neste ato representando o Tribunal de Justiça do 

Estado de Rondônia.  

A Excelentíssima Senhora Desembargadora Maria 

Cesarineide de Souza Lima, Vice-Presidente do Tribunal 

Regional do Trabalho da 14ª Região, Rondônia e Acre.  

O Excelentíssimo Senhor Procurador Dandy Jesus Leite 

Borges, Secretário-Geral e Promotor de Justiça, neste ato 

representando o Ministério Público do Estado de Rondônia.  

A Excelentíssima Senhora Doutora Débora Machado Aragão, 

Defensora Pública, Presidente da Associação das Defensoras 

e Defensores Públicos do Estado.  

Doutor Márcio Melo Nogueira, Presidente da Ordem dos 

Advogados do Brasil, Seccional Rondônia.  

Antes de cantarmos o Hino, convido o Deputado Ribeiro 

do Sinpol para fazer a abertura oficial.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Boa tarde, boa 

tarde a todos. Muito prazer. Muito obrigado por estarmos 

reunidos neste ato solene para a valorização e o 

reconhecimento dessa instituição tão forte, tão braço forte 

do Estado que é a Defensoria Pública.  



Estamos ao vivo nas nossas redes sociais, no nosso canal 

do YouTube. Todo o Brasil está nos vendo.  

Invocando a proteção de Deus e em nome do povo 

rondoniense, declaro aberta esta Sessão Solene para outorgas 

de honraria à Defensoria Pública do Estado de Rondônia em 

comemoração ao 30º aniversário de criação da instituição e 

em reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

 

A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) – Convido 

todos para, neste momento, em posição de respeito e juntos 

com o coral Vozes do Legislativo cantarmos o Hino “Céus de 

Rondônia” (Letra de Joaquim Araújo Lima, e Música do Doutor 

José de Mello e Silva). 

(Execução do Hino “Céus de Rondônia”) 

Agradecemos, mais uma vez, a presença do Coral Vozes do 

Legislativo, composto por servidores desta Casa de Leis. 

Pedimos que todos possam se acomodar.  

Agradecemos e registramos a presença do Senhor Leonardo 

Correia do Nascimento, Oficial de Justiça, representando a 

Associação dos Oficiais de Justiça do Estado de Rondônia. 

Também registramos e agradecemos, a presença do Senhor 

Rafael Gonçalves da Silva, Delegado Federal; da Senhora Paula 

Souza, Procuradora do Estado de Rondônia; da Senhora Amanda 

Michalski, Ouvidora-Geral Externa da Defensoria Pública do 

Estado de Rondônia; da Senhora Daniela Vale de Menezes Lima 

- esposa do nosso homenageado desta tarde, o Defensor Público 

-Geral, Doutor Victor Hugo de Souza Lima.  



Agrademos também, a presença do Doutor Mateus Evaristo 

Santana - que também é familiar do Doutor Victor Hugo de 

Souza Lima, presente nesta tarde.  

Neste momento, passo a palavra ao Deputado Ribeiro do 

Sinpol, que vai dar a palavra a nossa Mesa de Honra. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Muito obrigado. 

Hoje, nós estamos celebrando o 30º aniversário da Defensoria 

Pública, já está adulta. É um momento de celebrar, de 

reconhecer, e quem faz a Defensoria Pública pulsar e 

desenvolver suas atividades com honraria, da forma que presta 

aqui em Rondônia, são Vossas Excelências que serão hoje os 

homenageados.  

Essa é uma cerimônia que foi pedida pela nossa Mesa 

Diretora, pelo Presidente da Assembleia Legislativa, 

Presidente Deputado Marcelo Cruz, o qual me convidou para 

presidir a Sessão, e eu com muita honra, me senti lisonjeado, 

e estou aqui para fazer a homenagem, honrar a quem tem honra. 

Quero em nome de todos que estão aí sentados, esse é um 

local onde são tomadas as decisões do Poder Legislativo, 

onde vocês estão, local onde pulsa Rondônia, onde ficam os 

24 deputados que têm o trabalho de propor leis, propor 

medidas para o desenvolvimento e progresso do Estado de 

Rondônia.  

Fico muito lisonjeado de hoje estar presidindo essa 

Sessão, de 30 anos de Defensoria Pública, dia 19 de maio, e, 

em nome do Ex-Defensor Público-Geral, Hans Lucas, o qual 

prestou um trabalho muito profícuo, transparente e hoje, nós 

temos aqui ao meu lado direito, o atual Presidente, o Doutor 

Victor Hugo de Souza Lima. É uma honra muito grande estar 

aqui ao seu lado, Victor Hugo, sei que o trabalho de Vossa 



Excelência na Defensoria Pública, vai estar fazendo, e vai 

fazer, cada vez mais, o progresso para o desenvolvimento de 

quem mais precisa, que é o povo de Rondônia da Defensoria 

Pública.  

Quero agradecer e para compor a Mesa: o Presidente da 

Ordem dos Advogados do Brasil Seccional Rondônia - OAB/RO, 

Doutor Márcio Melo Nogueira. Muito obrigado pela presença, 

por honrar esse evento; também, a Defensora Pública, 

Presidente da Associação das Defensoras e dos Defensores 

Públicos do Estado de Rondônia - ADEPRO, que é a Doutora 

Débora Machado Aragão. Muito obrigado por compor a Mesa, 

doutora, parabéns por estar aqui para homenagear os seus 

amigos, Defensores Públicos.  

Representando o Ministério Público, o Promotor, Doutor 

Dandy de Jesus Leite Borges. O Ministério Público é a nossa 

instituição, braço forte do Estado, junto com a Defensoria 

Pública, com o Tribunal de Contas. Muito obrigado, Vossa 

Excelência, Procurador Dandy pela presença. Também, a 

Desembargadora Maria Cesarineide de Souza Lima, Vice-

Presidente do TRT (Tribunal Regional do Trabalho) da 14ª 

Região Rondônia e Acre. Muito obrigado. Ontem foi o seu dia, 

o Dia das Mães. Vossa Excelência é mãe do Senhor Victor. 

Então, muito obrigado por estar aqui compondo a Mesa. 

Representando o nosso Tribunal de Justiça do Estado de 

Rondônia, o Desembargador Roosevelt Queiroz Costa. Muito 

obrigado, Doutor Roosevelt, por estar aqui representando o 

Tribunal de Justiça. 

E teremos a oportunidade de ouvi-los, cada um nesse 

momento. Eu tenho a certeza, que a Defensoria Pública, 

através de senhores, ela atende, ela vai onde o Estado não 

consegue ir. Presta esse trabalho importantíssimo na área 

jurídica, extrajurídica e também social, que é um dever 



constitucional da Defensoria Pública. Prestar no momento da 

nossa sociedade rondoniense, quem não tem as condições 

necessárias para ter a sua ampla defesa e contraditório, 

entra à Defensoria Pública.  

Mas, não só falamos apenas da área do Direito. A 

sociedade rondoniense civil organizada hoje reconhece os 

serviços da Defensoria Pública na área social, na área 

administrativa, na área esportiva, auxiliando o Estado nos 

seus deveres constitucionais. 

Fico muito feliz da nossa Defensoria Pública ter essa 

visão. Essa visão de ajudar, essa visão de ter essa 

oportunidade de prestar solidariedade, seu trabalho técnico, 

realmente a quem precisa.  

Eu, como Deputado Estadual, venho de uma bolha social, 

a segurança pública, os policiais civis. E reconheço, porque 

já estive na ponta da lança lá nos momentos de crise, Márcio. 

E é muito importante o trabalho que vocês desenvolvem para 

a sociedade. 

Nesses 30 anos da nossa Defensoria Pública, é um marco. 

Hoje, estão aqui todas as autoridades presentes comemorando 

essa data. E que venha mais 30, e mais 30, e mais 30.  

Nós passaremos, nós deixaremos o nosso legado, vocês 

deixaram o legado de vocês. Mas, a instituição nunca morre. 

Ela vai ficar forte, linda, bonita para cada vez mais prestar 

esse serviço de excelência que vocês prestam para o Estado 

de Rondônia. Muito obrigado.  

Vamos começar? Vou passar a palavra logo ao, acredito 

ser um dos melhores oradores do Estado de Rondônia, Doutor 

Márcio Melo Nogueira, Presidente da OAB. Fique à vontade, 

sei que o senhor gosta de ficar lá na tribuna. Fique à 

vontade. Quanto tempo o senhor achar necessário. 



 

O SR. MÁRCIO MELO NOGUEIRA - Vossa Excelência me deixou 

em uma situação difícil agora, com essa apresentação.  

Cumprimento sua Excelência, Deputado Ribeiro do Sinpol, 

que hoje preside esta Sessão Solene. Cumprimento não só pela 

Presidência dos trabalhos, mas pelos serviços relevantes que 

tem prestado à nossa gente em seu primeiro mandato como 

Deputado Estadual. Atuando como se fosse um veterano nesta 

Casa. 

Cumprimento Sua Excelência, o homenageado de hoje, 

Doutor Victor Hugo de Souza Lima, nosso Defensor Público-

Geral, que desde o primeiro dia, tem orgulhado os 

rondonienses na condução dessa entidade tão importante para 

todos nós.  

Cumprimento sua Excelência Desembargador Roosevelt 

Queiroz Costa. O Desembargador Roosevelt é muito mais que um 

Desembargador. Ele é o decano do nosso Tribunal. Um título 

formal, mas que materialmente se representa muito bem a Sua 

Excelência aqui hoje. É, de fato, a alma do nosso Tribunal. 

É quem dá corpo e unidade àquela Corte. O Desembargador 

sempre muito dedicado.  

Eu, todas às vezes que encontro com ele, conto essa 

história, ele está cansado de ouvir. Eu não esqueço nunca um 

dia eu pegando um voo, e eu entro no avião estava o 

Desembargador Roosevelt sentado na poltrona dele, com um 

livro de Processo Civil, estudando. E isso acho que fala 

muito sobre o decano do nosso Tribunal. 

Cumprimento Sua Excelência, que muito orgulha a 

advocacia rondoniense, como nossa representante do quinto 

constitucional, no Tribunal Regional do Trabalho da 14º 

Região, Desembargadora Maria Cesarineide de Souza Lima. 



Receba meus cumprimentos pela história gloriosa como 

Desembargadora da corte trabalhista. 

Cumprimento Sua Excelência o Promotor Dandy Jesus Leite 

Borges, representante aqui do Ministério Público Estadual. 

Receba nossos cumprimentos.  

Cumprimento a Doutora Débora Machado Aragão, uma 

Defensora Pública que não só é orgulho para todos nós 

rondonienses, mas que faz uma gestão à frente da instituição 

marcante. É visível amor e dedicação que Vossa Excelência 

tem demonstrado na condução da associação.  

Senhoras e senhores, eu, muito brevemente, quero aqui 

destacar que fiz questão de estar hoje aqui nesta Casa 

representando a advocacia rondoniense, para lhes dizer o 

quanto nós reconhecemos a importância da Defensoria Pública 

do Estado de Rondônia. Aliás, é bom lembrar que a Defensoria 

Pública do Estado de Rondônia surge por uma luta da advocacia 

rondoniense.  

Lá atrás o nosso querido Pedro Origa Neto, absolutamente 

irresignado com a constatação de que em Rondônia nós não 

tínhamos ainda o funcionamento pleno desta instituição tão 

importante para nossa democracia, ajuíza então a Ação Civil 

Pública que surge, que gera a Defensoria Pública do Estado 

de Rondônia. O sentimento que estava no coração de Pedro 

Origa lá atrás é o sentimento que temos hoje, que continua 

em nossos corações, do quanto é fundamental para a nossa 

gente contar com a Defensoria Pública do Estado de Rondônia.  

E nós ficamos ainda mais orgulhosos de enxergarmos a 

evolução da Defensoria Pública em nosso Estado. É 

impressionante a olhos vistos, nós temos visto o quanto a 

Defensoria Pública tem crescido, tem se desenvolvido, tem 

aumentado o seu alcance fazendo aquilo que é tão importante 

que é levar até a nossa gente a Justiça. Tem uma frase que 



eu gosto muito, de Ruy Barbosa que diz que nada é mais 

importante para vida social do que o sentimento de justiça.  

E eu tenho absoluta clareza de que não fosse a 

Defensoria Pública, a nossa gente não sentiria a justiça 

acontecendo em suas vidas. E dada a importância dessa 

entidade, o modo como ela é conduzida é absolutamente natural 

e necessário reconhecer aqueles que se dedicam a fazê-la ter 

a estatura que tem hoje em Rondônia. Portanto, é muito 

oportuno e merecido que hoje o seu Defensor Público-Geral 

receba este reconhecimento do povo rondoniense aqui 

representado pelos seus deputados estaduais.  

A Ordem dos Advogados do Brasil assina embaixo esta 

homenagem, volto a dizer, oportuna e merecida ao Doutor 

Victor Hugo. Tão jovem, mas, como diz o ditado: o fruto não 

cai longe da árvore. É uma família inteira dedicada ao 

serviço público. Um histórico absolutamente admirável de 

dedicação ao serviço público, que segue sendo cumprido por 

sua Excelência, o Doutor Victor Hugo. 

Receba aqui não só as homenagens do povo rondoniense, 

mas da advocacia rondoniense ao seu trabalho. Recebam, todos 

os Defensores Públicos do Estado de Rondônia, o nosso 

reconhecimento pela importância da atuação que fazem todos 

os dias, contribuindo para que o sentimento de justiça em 

nossa gente cresça, seja mais forte e a nossa gente sinta a 

justiça acontecer em suas vidas. Muito obrigado.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Parabéns. 

Parabéns, Márcio. Belo discurso. Mais conhecimento. Ele 

trouxe a origem da Defensoria. Eu não sabia dessa informação 

do Pedro Origa.  



Agora, por gentileza, vamos conceder a palavra, de onde 

ela quiser falar, quiser falar aqui, quiser falar lá na 

Tribuna, Vossa Excelência Débora Machado Aragão, Defensora 

Pública e Presidente da Associação das Defensoras Públicas 

e dos Defensores Públicos do Estado de Rondônia — ADEPRO.  

 

A SRA. DÉBORA MACHADO ARAGÃO - Gente é até difícil você 

falar depois do Márcio. Uma coisa complicada, uma situação 

delicada que eu fiquei agora. Márcio, muito obrigada pelas 

palavras. Eu não vou falar nominalmente, mas desde já o 

reconhecimento da Defensoria, da nossa associação pelo 

brilhante trabalho que você desempenha à frente da nossa 

Ordem dos Advogados do Brasil aqui na Seccional de Rondônia. 

Boa tarde a todas as pessoas aqui presentes. Cumprimento 

todo o dispositivo de Mesa, bem como todos os defensores 

públicos, na pessoa do nosso Defensor Público-Geral Doutor 

Victor Hugo de Souza Lima, que vem fazendo uma gestão à 

frente da nossa Defensoria, brilhante. Não à toa que está 

recebendo essa homenagem hoje, não somente para a nossa 

Defensoria, mas para ele enquanto Cidadão Honorífico aqui do 

Estado de Rondônia. Mais do que merecida essa homenagem. A 

nossa Defensoria, sem dúvida, vem crescendo e se fortalecendo 

na sua gestão.  

Cumprimento a todas as Defensoras Públicas, as demais 

autoridades, os servidores e servidoras públicas da 

Defensoria Pública do Estado de Rondônia e desta Casa também 

presentes nesse ato, na pessoa da Defensora Pública Denise 

Luci Castanheira. Ela não está aqui presente por 

circunstâncias alheias, mas eu não podia deixar de fazer 

essa homenagem, principalmente, porque isso era o mínimo que 

eu poderia fazer depois de encaminhar algumas conciliações 



para ela que duraram quase sete horas e ainda, sim, ela 

permanecer minha amiga. 

Inicialmente, gostaria de agradecer ao Deputado Marcelo 

Cruz e ao Deputado Ribeiro do Sinpol, que aceitaram o nosso 

pedido de solenidade para comemorarmos essa data tão 

importante para a nossa Defensoria Pública, estendendo esse 

agradecimento aos demais deputados desta Casa que nos recebem 

aqui e tratam com prioridade os assuntos que envolvem a 

Defensoria Pública do nosso Estado, sempre com o intuito de 

viabilizar e ampliar o acesso à Justiça ao povo rondoniense, 

propiciando-lhes assim, cidadania, dignidade e mais 

qualidade de vida.  

Nessa semana, comemoramos, no dia 19 de maio, o Dia 

Nacional da Defensoria Pública, instituição 

constitucionalmente escolhida para a prestação de 

assistência jurídica integral e gratuita da população mais 

carente da nossa sociedade. De pessoas que têm necessidades 

tão básicas e muitas vezes infindáveis, o que exige dos 

governos a implementação de políticas públicas para o 

fortalecimento da Defensoria Pública a fim de viabilizar a 

concretização do direito a ter direitos desses grupos 

vulnerabilizados. Esse sem dúvida é um dos direitos mais 

básicos de qualquer cidadã ou de qualquer cidadão.  

Novos contornos tem se dado à Defensoria Pública 

brasileira ao longo desses últimos anos, dos quais se 

destacam o reconhecimento de sua autonomia frente aos demais 

poderes do Estado; a legitimidade para atuar de forma 

coletiva; atuação precípua na defesa dos direitos humanos; 

a importância primordial da atuação da Defensoria Pública na 

resolução extrajudicial de conflitos; a legitimação da sua 

atuação na proteção individual e coletiva dos grupos 

socialmente vulneráveis, dentre os quais podemos destacar: 

as crianças, os adolescentes, os idosos, as pessoas com 



deficiência, as comunidades tradicionais e, dentre outros, 

tantos grupos sociais que são vulneráveis e merecem a 

proteção do Estado.  

Não por outra razão, a Defensoria Pública no Brasil tem 

sido vista como uma das soluções para os entraves do sistema 

de Justiça, ao passo em que possibilita soluções 

extrajudiciais de conflitos e a disseminação da cultura da 

mediação com práticas exitosas e resolução de milhares de 

conflitos que sequer são levados ao Poder Judiciário.  

Para tão vasto e desafiador rol de atribuições 

constitucionais, a Defensoria Pública do Estado de Rondônia 

tem se modernizado e, sobretudo, planejado as ações 

necessárias para o aprimoramento do serviço prestado à 

população rondoniense, estando tais avanços associados ao 

planejamento institucional, ao monitoramento de ações 

estratégicas, à elaboração de projetos de novas sedes e 

reformas objetivando sempre, ao final, construirmos uma 

instituição fortalecida, unida e capaz de atender com 

qualidade as enormes demandas da nossa população.  

Nessa perspectiva, evidencia-se nos últimos anos o 

crescimento da Defensoria Pública não somente em âmbito 

nacional, mas no nosso Estado de Rondônia; o que se deve 

também aos avanços normativos implementados por esta Casa do 

povo e pelo Congresso Nacional, mas sobretudo pelo empenho 

diário de cada Defensora Pública, de cada Defensor Público 

e de servidoras e servidores que têm carregado a bandeira da 

defesa dos direitos humanos e da plenitude da cidadania desta 

população necessitada como missão institucional que lhes foi 

outorgada.  

Em meio a tantas lutas e árduo trabalho, o dia 19 de 

maio é uma oportunidade não somente para celebrarmos tantos 

avanços, mas também para refletirmos acerca do quanto ainda 



temos que avançar para fortalecermos a Defensoria Pública, 

para que cada vez possamos servir com qualidade a nossa 

população rondoniense.  

Na oportunidade, por fim, gostaria de parabenizar as 

homenageadas de hoje na pessoa da Defensora Pública Silvia 

Rasckovisch; e aos homenageados na pessoa do Defensor Público 

Felipe Catarino, pelo trabalho que tão brilhantemente 

desenvolvem com tanta discrição. Sem dúvidas, a homenagem 

feita a todas e todos que receberão homenagem hoje é muito 

merecida. Viva a Defensoria Pública. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Parabéns, 

Doutora. Belas palavras.  

Vamos dar continuidade à cerimônia. Agora, 

representando o Ministério Público, o Senhor Promotor Dandy 

Jesus Leite Borges. Fique à vontade, com o tempo que achar 

necessário. 

 

O SR. DANDY JESUS LEITE BORGES – Boa tarde a todos. Fui 

promovido a Procurador. Isso é bom. Tem um lado bom e tem um 

lado ruim.  

Boa tarde a todos. Saúdo inicialmente o Deputado 

Estadual Ribeiro do Sinpol, proponente desta homenagem à 

instituição Defensoria Pública, e, na sua pessoa, saúdo os 

deputados estaduais que compõem esta Casa Legislativa.  

Saúdo o Doutor Victor Hugo de Souza Lima, Defensor 

Público-Geral e, na sua pessoa, saúdo todos os Defensores 

Públicos aqui presentes. 

Saúdo os servidores públicos também da Defensoria 

Pública que estão nos acompanhando, muitos pelo YouTube. 



Então, saúdo a essas personagens que integram a instituição 

Defensoria Pública.  

Saúdo o Desembargador Roosevelt, aqui representando o 

egrégio Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia e na sua 

pessoa também saúdo os demais Desembargadores e Magistrados 

que compõem o Poder Judiciário. 

A Desembargadora Maria Cesarineide de Souza Lima, Vice-

Presidente do TRT 14° Região Rondônia e Acre. Também receba 

aqui as minhas homenagens, homenagens do Ministério Público.  

Doutora Débora Machado Aragão, Defensora Pública e 

Presidente da Associação dos Defensores e Defensoras 

Públicas do Estado de Rondônia, também receba aqui as minhas 

homenagens.  

E por último Doutor Márcio Melo Nogueira, Presidente da 

OAB, Seccional Rondônia, receba aqui as homenagens do 

Ministério Público. Doutor Márcio sempre muito gentil, que 

exerce a presidência da OAB de maneira com altivez, 

galhardia, sempre com um discurso bastante conciliador. E 

isso é muito importante para a preservação da harmonia entre 

as instituições e entre os Poderes.  

Eu fui destacado pelo Procurador-Geral de Justiça hoje. 

E com muita alegria aceitei o convite, primeiro porque eu 

tenho um irmão Defensor Público, então eu tenho um carinho 

muito especial pela Defensoria Pública. Primeiro, porque eu 

tenho um parente, um irmão Defensor Público, em Pernambuco. 

E depois porque eu tenho grandes amigos Defensores Públicos. 

Então, aqui eu estou muito à vontade, estou em casa, porque 

aqui reconheço grandes defensores.  

E certamente tenho um grande amigo que é o Constantino, 

que fiquei sabendo que se aposentou. Defensor Público e 

grande, grande homem, grande pessoa. Levou, elevou 



certamente o nome da Defensoria Pública ali a seu estágio e 

ao nível de reconhecimento, de ombridade, de retidão. Acho 

que é um grande nome que precisa ser reconhecido pela 

Defensoria Pública.  

Então, eu fico muito contente. Trago aqui a palavra do 

Ministério Público. A Constituição Federal é a certidão de 

nascimento da Defensoria Pública, conferiu a ela um grande 

papel de tutela do hipossuficiente, as ações coletivas. E eu 

tenho percebido grandemente — viu, Doutor Victor? — que a 

Defensoria Pública vem, ao passo que recebe também novas 

atribuições, também vem conseguindo atender de maneira 

adequada aos anseios da sociedade.  

Tem uma passagem que fala que a população ela vai, ela 

tem um sentimento imanente de justiça com o Estado ou sem o 

Estado. É insto da população, do povo, o sentimento de 

justiça. E eu acho que o Ministério Público, Defensoria 

Pública vêm e precisam se preparar para atender 

adequadamente, dar resposta à sociedade, porque a população 

quer a justiça com o Estado ou não. Então, acho que esse é 

um papel importante que a Defensoria Pública vem atendendo, 

vem se posicionando; e eu acho que o Ministério Público 

também, como parceiro, como coirmão, está sempre ao lado e 

de prontidão para aquilo que for necessário.  

Então, trago aqui a mensagem do Procurador-Geral de 

Justiça. E tenho certeza que de todos os Promotores e 

Promotoras de Justiça em render essa homenagem à Defensoria 

Pública que tanto merece o reconhecimento da sociedade 

rondoniense. Obrigado.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Parabéns, Doutor 

Dandy Jesus. Belas palavras.  



Vamos dar continuidade ao evento, à cerimônia, à Sessão 

Solene de 30 anos da nossa Defensoria Pública. A Assembleia 

Legislativa, Casa do Povo, prestando essa homenagem aos 

nossos Defensores que fazem a cada dia essa Defensoria ficar 

cada vez mais forte e cada vez um braço forte para o Estado, 

prestando serviço de excelência a quem precisa, à sociedade 

rondoniense.  

Neste momento estou dando a palavra, representando o 

Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia, ao nosso 

Desembargador Roosevelt Queiroz Costa. Por gentileza, 

doutor, o senhor fique à vontade. Se o senhor quiser falar 

daqui, quiser falar da tribuna. O tempo é seu, o tempo que 

o senhor achar necessário.  

 

O SR. ROOSEVELT QUEIROZ COSTA - Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual Ribeiro do Sinpol, 2º Vice-Presidente da 

Assembleia Legislativa deste Estado.  

Excelentíssimo Senhor Doutor Victor Hugo de Souza Lima, 

Chefe do Parquet, que tem feito um trabalho exemplar dando 

continuidade à administração anterior.  

Excelentíssima Senhora Desembargadora Maria Cesarineide 

de Souza Lima, amiga de longa data, de muitos encontros 

nesses congressos, eu Presidente, ela Presidente também do 

TRT, uma grande amiga. Que honra estarmos juntos aqui mais 

uma vez nesta Mesa de Honra.  

Doutor Dandy Jesus Leite Borges, Secretário-Geral do 

Ministério Público, neste ato representando o Chefe do 

Parquet.  

Doutora Débora Machado Aragão, Defensora Pública, 

Presidente da Associação que tem feito um trabalho realmente 

à altura da Defensoria Pública. Parabéns.  



E aí vem agora Doutor Márcio Melo Nogueira, sempre muito 

generoso, sempre exagera na minha apresentação. Muito 

obrigado, doutor. Sempre me sinto homenageado, honrado com 

a sua fala, que tão bem representa a nossa instituição, a 

advocacia, que tenho orgulho de dizer que sobrevivi da 

advocacia por sete anos no meu saudoso Estado de Goiás, em 

Goiânia, e militando também no interior de Goiás. Lá ajudou 

muito a forjar a minha personalidade e galgar essa posição, 

agora de Magistrado, e também no magistério. 

Bom, meu cumprimento, minha saudação especial a todos 

os Defensores Públicos. Eu vejo ali, um ex-assessor meu, eu 

esqueci o nome dele, que realmente, prestou um serviço 

relevante lá no meu gabinete como Assessor de Desembargador, 

e sempre o congratulo e parabenizo pelo trabalho que tem 

feito junto aos pares desta instituição.  

Senhoras e senhores, o Poder Judiciário de Rondônia, 

que aqui represento, em nome do Presidente Desembargador 

Raduan Miguel Filho, tem a honra de participar desse momento 

de reconhecimento para a Defensoria Pública do Estado. 

Instituição indispensável ao sistema de Justiça. Falando 

aqui em sistema de Justiça, eu que cheguei aqui em 1982 e 

muitos dos senhores nem tinham nascido, não é? Eu lembro que 

dificuldade, viu Doutor Márcio e Doutor Vitor Hugo, na 

dificuldade que nós tínhamos para administrar a Justiça aos 

carentes, não é? Que realmente não tínhamos Defensoria 

Pública, era muito deficitária, não tinha instituição que 

nós temos hoje.  

E por conta disso, algumas vezes, eu lembro que tive 

oportunidade de estar com algum Governador e falar da 

importância da instituição. E graças à Deus, hoje, nós temos 

uma Defensoria Pública estruturada, realmente, eu acho que 

é uma das melhores do país. Parabéns. 



Em um estado democrático de direito, como o nosso, é 

imperativo que todos, independentemente de sua condição 

social, econômica ou étnica, tenham garantido acesso à 

Justiça. E a Defensoria Pública do Estado de Rondônia tem 

sido uma verdadeira aliada na promoção da igualdade perante 

a Lei. Em um Estado com características socioeconômicas 

diversificadas e desafios singulares, a presença da 

Defensoria Pública se torna ainda mais relevante.  

Nesse contexto é fundamental que reconheçamos e 

enalteçamos o trabalho incansável dos Defensores Públicos de 

Rondônia, que dedicam suas vidas à defesa dos Direitos 

Humanos, à garantia da dignidade de cada cidadão e à 

construção de um sistema de Justiça verdadeiramente 

acessível a todos.  

Mais do que reconhecer Justiça e a sua importância, a 

Justiça de Rondônia destaca parceria entre as duas 

instituições. O apoio da Defensoria Pública para a consecução 

do Fórum Digital presente em municípios distantes, de sedes 

de Comarcas, e que por meio da tecnologia, vem buscando 

ampliar o acesso de forma facilitada.  

E aqui me faz lembrar lá em 1982 e 1983, nós tivemos os 

primeiros passos da Justiça Itinerante, não é? E em 1990, na 

barraca de lona, a operação da Justiça Itinerante. E eu 

lembro, eu tenho essas fotos, está documentado. Lá, ao meu 

lado tinha uma Defensora Pública, o nome dela é Da Paz - 

aposentada recentemente, esteve visitando o meu gabinete. É 

emocionante, me causa uma emoção lembrar desse fato. 

Realmente, ela estava ali ao lado, junto com toda a equipe 

do Poder Judiciário para a Justiça Itinerante. E agora com 

o Fórum Digital, não é? Mais uma vez, a Defensoria se faz 

presente, a OAB também, Ministério Público.  



Portanto, Excelentíssimo Presidente, ao celebrarmos o 

papel da Defensoria no Sistema de Justiça de Rondônia, 

reafirmamos nosso compromisso com os valores democráticos 

com a justiça social e com a construção de um Estado mais 

humano e solidário. Que possamos continuar a fortalecer e 

aprimorar essa parceria entre o Tribunal de Justiça e a 

Defensoria Pública em prol de uma sociedade mais justa, 

igualitária e inclusiva.  

Mais uma vez, congratulo com a Casa do Povo na pessoa 

do Senhor Presidente Deputado Marcelo Cruz e seu Vice-

Presidente aqui presente, presidindo esta solenidade, o 

Deputado Ribeiro do Sinpol, o proponente desta honraria. 

Parabéns por essa proposição tão justa e merecida à nossa 

Defensoria Pública.  

Por fim, o nosso eterno enaltecimento maior, àquele que 

é merecedor de todo louvor, honra e glória: o soberano Deus. 

E que ele nos abençoe. Muito obrigado.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Parabéns Doutor 

Roosevelt. Excelente texto, excelente. Falou com muita 

emoção.  

Agora, vou quebrar um pouco o protocolo, porque é pelo 

Dia das Mães. A mamãe pediu para ficar por último. Então, eu 

vou dar a plataforma para o nosso Defensor-Geral, que ele 

vai falar.  

 

A SRA. MARIA CESARINEIDE DE SOUZA LIMA – Eu posso falar 

antes dele. (fora do microfone) 

 



O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Fica tranquila 

Doutora. Para o nosso Victor Hugo de Souza Lima, eu vou 

deixar uma plataforma, uma frase de Albert Einstein para ele 

ficar à vontade, o tempo que ele achar necessário, falar 

aqui na tribuna ou aqui.  

Einstein fala que: “Quanto maior o conhecimento, menor 

o ego. Quanto menor é o conhecimento, maior o ego”.  

Então, senhoras e senhores, esse poço de humildade, 

Doutor Victor Hugo, fique à vontade a falar do seu dia. Você 

será homenageado em nome de todos os defensores, o tempo que 

achar necessário.  

 

O SR. ROOSEVELT QUEIROZ COSTA – Quebrando um pouco o 

protocolo. Ele é um filho obediente e a mãe parece que se 

pronunciou lá, que queria falar primeiro do que ele.  

 

O SR. VICTOR HUGO DE SOUZA LIMA - Boa tarde a todos e 

todas.  

Esses dias eu vi um vídeo, deputado, de uma mãe que ela 

falava assim: “Certa ou errada, eu estou certa.” Então, está 

tudo resolvido. Está certo.  

Gostaria de cumprimentar aqui, os membros na nossa Mesa 

de Honra, passando pelo nosso querido amigo Deputado Estadual 

Ribeiro do Sinpol. Agradecer, deputado, por esta Sessão de 

reconhecimento à Defensoria Pública.  

Agradecer ao nosso Presidente Deputado Marcelo Cruz, 

por atender esse pedido, reconhecer essa instituição tão 

importante para o nosso Estado, que é a Defensoria Pública 

de Rondônia.  



Agradecer também, todo o apoio que a Assembleia 

Legislativa nos concede. Todos os pleitos que nós trazemos 

aqui à Assembleia contam com o apoio dos deputados e das 

deputadas dessa Casa Legislativa, que muito honram os seus 

respectivos mandatos. 

E é uma Casa do povo, não é? E a gente, como instituição 

que atende o povo, se sente muito, muito feliz em poder estar 

aqui nesse espaço, que inclusive é onde os deputados votam 

as leis. E estar aqui compartilhando desse momento com essa 

Casa Legislativa.  

Cumprimentar também, o Excelentíssimo Senhor 

Desembargador Roosevelt Queiroz Costa, representando o 

Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia. Vossa Excelência 

é além de decano, é um homem de muita sapiência e sempre com 

as suas 30 laudas bem fundamentadas, traz uma mensagem muito 

bonita, de muita experiência, de muita honradez. E o senhor 

é sempre uma pessoa que traz luz nos ambientes que o senhor 

se encontra, e é uma grande honra estar aqui com Vossa 

Excelência.  

Cumprimentar a Excelentíssima Desembargadora Maria 

Cesarineide de Souza Lima. Dar Feliz Dia das Mães para ela, 

pois ela estava viajando e não a encontrei antes, estamos 

nos encontrando aqui hoje. E enfim, dispensa comentários. É 

minha mãe e não vou falar mais nada, senão eu vou me 

emocionar. 

Cumprimentar o Excelentíssimo Senhor Procurador, vou 

chamar de Procurador para promovê-lo, Doutor Dandy Jesus 

Leite Borges, Promotor de Justiça e Secretário-Geral do 

Ministério Público.  

Um grande amigo, uma pessoa muito competente. E que 

antes mesmo de conhecê-lo, eu já o ouvia falar do nome dele 

lá em Guajará-Mirim, como Defensor Público do júri que 



chegava lá e sempre obtinha bons resultados e dava muito 

trabalho para defesa atuar. Então, assim, o senhor desde 

sempre uma pessoa muito bem falada, muito querida, e é uma 

honra hoje compartilhar da sua amizade, do seu trabalho.  

Cumprimentar também, a Excelentíssima Senhora Doutora 

Débora Machado Aragão, que é Presidente da Associação das 

Defensoras Públicas e dos Defensores Públicos do Estado de 

Rondônia. Querida e dileta amiga, que participou diretamente 

da organização e do pedido da proposição, da organização 

desta Sessão Solene.  

É uma honra poder compartilhar junto com Vossa 

Excelência a representação da nossa classe, classe 

institucionalmente e através da associação. Uma grande 

parceira que defende os interesses associativos com muito 

afinco e que, dentro da nossa dialética institucional, tem 

contribuído muito para o crescimento e estruturação da nossa 

instituição.  

Cumprimentar também o meu querido amigo Márcio Melo 

Nogueira, Presidente da Ordem dos Advogados do Brasil, 

Seccional Rondônia. Sempre também com uma mensagem muito 

positiva e muito bonita.  

O Deputado Ribeiro do Sinpol falou, e é verdade, um 

excelente orador e que abrilhanta essa instituição tão 

importante que é a Ordem dos Advogados do Brasil. 

Cumprimentar ainda os nossos queridos Defensores e 

Defensoras Públicas aqui presentes, nossos queridos 

servidores e servidoras, enfim, todos que abrilhantam esta 

Sessão, os familiares aqui presentes. Eu vou pedir licença 

para cumprimentar todos os Defensores e Defensoras na pessoa 

do nosso querido amigo Aldo que, graças a Deus hoje está 

bem, mas que passou por momentos difíceis e que contou com 

todas nossas orações, com as nossas preces, com os nossos 



pensamentos positivos e que hoje, graças a Deus, está bem. 

Então, aproveitar para fazer essa homenagem ao nosso querido 

amigo.  

Esta Sessão Solene hoje se dirige à Defensoria Pública. 

Uma instituição muito importante, uma instituição que cada 

vez mais vem ocupando o espaço que lhe é cabível. Com muito 

trabalho, com muita humildade, com muito respeito às demais 

instituições, mas se colocando sempre como uma instituição 

que tem algo a contribuir. Que muitas vezes pode trazer uma 

visão diferente do mundo a nossa volta, trazendo, obviamente, 

este viés dos vulneráveis, dos necessitados. E que, 

certamente, conta com Defensores e Defensoras Públicas 

muitos valorosos que estão realmente, junto com os nossos 

servidores e servidoras, estagiários e estagiárias, enfim, 

todos os nossos colaboradores fazendo essa instituição 

funcionar e ser o que ela é.  

O que a gente sempre fala: agente de transformação 

social. É isso que nós buscamos ser, é isso que nós queremos 

ser e é isso que a instituição se propõe. E não pode, jamais, 

perder esse caminho, porque é isso que faz a Defensoria 

Pública ser o que é: uma instituição próxima das pessoas, 

próxima dos seus assistidos e que traz sempre a defesa dos 

direitos fundamentais como a sua pedra maior, a sua pedra de 

toque.  

Gostaria também de destacar aqui que nós, enquanto 

gestão nesse momento, e aqui eu incluo todos os componentes 

da administração superior, estamos sempre buscando melhorar 

e fazer essa instituição chegar ao patamar que merece, em 

estruturação, em valorização de membros e servidores, enfim, 

de tudo o que é necessário para que essa instituição alcance, 

de fato, o patamar constitucional que lhe assegurado.  



Eu gostaria de destacar aqui, Deputado Ribeiro, que a 

Defensoria Pública, no ano de 2023, atendeu mais de 334 mil 

pessoas. Isso, hoje nós contamos com 94 defensores, mas na 

época tínhamos menos Defensores. Mas, com esse corpo técnico 

vem fazendo, de fato, desse lema “Agente de Transformação 

Social” um mantra para atuação e que a gente vem buscando 

dentro das nossas atribuições criar núcleos especializados, 

valorizar a política de valorização dos membros e servidores, 

enfim.  

Em breve estaremos lançando, inclusive, um novo site da 

Defensoria Pública que foi construído a partir de pesquisa 

de opinião dos próprios assistidos, demonstrando essa 

proximidade e essa oitiva constante dos nossos assistidos. 

Segundo dados da pesquisa nacional da Defensoria 

Pública, muito bem coordenada pelo meu querido amigo Marcus 

Edson de Lima, praticamente 90% da nossa população é 

potencial assistida da Defensoria Pública. E, obviamente que 

a gente quer atuar, claro que dentro da nossa área de 

atuação, respeitando sempre as demais instituições, mas 

cumprindo o nosso papel de forma efetiva e que, realmente, 

represente efetividade na vida das pessoas.  

Então, eu sou muito feliz e fico muito emocionado de 

estar aqui hoje representando a Defensoria Pública neste 

momento tão emblemático que é o mês de maio, chegando próximo 

do dia 19 de maio. No dia 17 de maio iremos realizar o nosso 

tradicional congresso da Defensoria Pública. A concessão 

desse Título para mim hoje é uma mera extensão dessa 

instituição a quem eu sou muito grato, a quem eu devo toda 

a minha trajetória profissional. E através dela, através 

dessa instituição que eu recebo hoje esse Título, mas 

dedicando à Defensoria Pública que é, realmente, o bem maior, 

é o que, realmente, interessa para todos nós.  



Eu vou pedir licença para falar uma pequena história 

aqui. Eu sou natural do Estado do Acre, de Rio Branco, mas 

olhando o passado, olhando para trás eu vejo o quanto a nossa 

história, minha e da minha família, está ligada à Rondônia. 

Meu filho é rondoniense, nascido aqui em Porto Velho, é um 

menino que gosta muito da terra dele. E até, não é mentira, 

nos pediu uma vez um aniversário temático de Porto Velho, na 

época da pandemia e que me honra hoje também integrar esse 

time formalmente.  

Na quinta-feira passada estávamos aqui com o nosso amigo 

Marcos Edson recebendo essa honraria. Foi um momento muito 

emocionante integrar essa turma de bandeirantes de Rondônia.  

Mas como eu dizia, eu fui batizado aqui em Rondônia, 

Porto Velho — minha mãe é que vai lembrar a data, mas deve 

ter sido em 1985 —, e esse vínculo com Rondônia sempre se 

manteve de alguma maneira.  

Em 2005, minha mãe veio para Porto Velho, veio para o 

Tribunal Regional do Trabalho. E, na época em que se casou, 

ela ficou num hotel que funcionava no mesmo local onde é o 

Tribunal Regional do Trabalho. E o dia de aniversário do TRT 

é 28 de novembro, que é o dia do meu aniversário. Então, são 

muitas coincidências que a gente observa e que nos liga até 

hoje.  

E um dos grandes responsáveis por eu vir para Porto 

Velho, no final de 2008, foi meu pai, meu falecido pai. Acho 

que um dos últimos atos dele foi me trazer para perto dele, 

em Porto Velho. Ele tinha alguns projetos e, no final de 

2008, eu, mais ou menos em novembro, vim para Porto Velho. 

E em janeiro de 2009 meu pai faleceu, mas ele me deixou 

encaminhado aqui nessa terra, onde eu construí minha vida 

junto com a minha família: minha esposa Daniela, meu filho 

Lucas, minha mãe Cesarineide, meu irmão Pigo, minha irmã 



Cesane — inclusive, quem me inscreveu no concurso, eu contei 

essa história da posse, foi a minha irmã —; então a minha 

história com Rondônia é antiga. É uma história, um vínculo 

que se manteve. Começou lá atrás, sempre se manteve, e hoje 

é um vínculo eterno que nunca vai acabar.  

Então, eu agradeço imensamente a concessão desse 

Título, em nome da Instituição, em nome da minha família, e 

tenho certeza que a Defensoria Pública vai continuar sempre 

honrando o seu papel constitucional e sua missão. Muito 

Obrigado. E viva a Defensoria Pública. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Agora, vamos 

finalizar a oratória do dispositivo da Mesa com a Senhora 

Desembargadora Maria Cesarineide de Souza Lima, Vice-

Presidente do Tribunal Regional do Trabalho da 14ª Região de 

Rondônia e Acre.  

Fique à vontade, Vossa Excelência, pelo tempo que achar 

necessário. Segundo o Desembargador Roosevelt, é o 

fechamento com chave de ouro. 

 

A SRA. MARIA CESARINEIDE DE SOUZA LIMA - Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Ribeiro do Sinpol, 2º Vice-

Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

Inicialmente agradeço a sua deferência. Na verdade, eu 

pedi para ficar ao final só para controlar as emoções que 

são muitas.  

Excelentíssimo Senhor Doutor Victor Hugo de Souza Lima, 

Defensor Público-Geral do Estado de Rondônia, que muito nos 

honra.  



Excelentíssimo Senhor Desembargador Roosevelt Queiroz 

Costa, Decano do Tribunal de Justiça e um homem iluminado 

por Deus.  

Excelentíssimo Senhor Doutor Dandy Jesus Leite Borges, 

neste ato representando o Ministério Público do Estado de 

Rondônia, por quem tenho muito respeito e muito orgulho. 

Excelentíssima Senhora Doutora Débora Aragão, Defensora 

Pública, Presidente e mulher que imprime todo um contexto de 

luta e de doçura à Associação dos Defensores Públicos; e, 

sobretudo, de vocação.  

Excelentíssimo Doutor Márcio Melo Nogueira, Presidente 

da Ordem dos Advogados do Brasil, Seccional Rondônia, órgão 

indispensável e essencial à Justiça.  

Excelentíssimas Senhoras Defensoras Públicas do Estado 

de Rondônia. Excelentíssimos Senhores Defensores Públicos do 

Estado de Rondônia.  

Servidores da Defensoria Pública, que também são 

homenageados, porque são essenciais e são integrantes, dos 

Defensores Públicos aqui presentes.  

Ilustres servidores desta Casa do povo. Minha nora 

Daniela, minha filha Cesane, advogado Mateus Santana e o meu 

neto Lucas de Menezes Vale Lima, que me faz ter um amor 

profundo por Rondônia, porque ele é apaixonado por este 

Estado, a sua terra natal.  

Senhoras e senhores, inicialmente eu lembro um francês 

que diz que “gratidão é a memória do coração”. E aqui eu 

dirijo essas palavras à Assembleia Legislativa, neste ato 

representado pelo seu 2º Vice-Presidente Deputado Ribeiro do 

Sinpol, pela iluminação, pela homenagem grandiosa e muito 

merecida à Defensoria Pública.  



Senhor deputado, aqui neste recinto hoje não há espaço 

para tantas pessoas, porque de trás de cada Defensora 

Pública, de cada Defensor Público existe um número imenso da 

população brasileira, dos hipossuficientes que têm força, 

que têm voz graças a cada Defensor e Defensora Pública. É 

uma missão grandiosa dar voz a quem não tem.  

Como diz Calmon de Passos quando faz uma comparação 

entre um operador do Direito e um médico, ele diz que um 

médico, quando ele atende um paciente, ele nem sabe de quem 

se trata, mas o médico diz “eu hei de salvar-lhe a vida”. Um 

Defensor Público que no seu dia a dia exerce inúmeros papéis, 

quando recebe o hipossuficiente na sua frente, que tem 

inúmeras histórias para contar, histórias bonitas dos seres 

humanos, as histórias muito tristes de mãe brigando com 

filho, de filho brigando com mãe, e de tantas outras penúrias 

como a gente vê na área do Direito Criminal. E é esse 

profissional que olha para este ser que não tem voz na 

sociedade e diz “hei de lutar para lhe fazer justiça”.  

É isso que se sente, porque eu me emociono, porque eu 

ingressei na carreira pública como Defensora Pública no 

Estado do Acre. E a Defensoria Pública nunca saiu de mim, 

porque me doei à Defensoria Pública de corpo e alma. E hoje 

eu vejo a Defensoria Pública do Estado de Rondônia uma das 

melhores Defensorias Públicas do Brasil, a Defensoria 

Pública que eu sonhei um dia.  

Então, sem dúvida alguma que a Assembleia Legislativa, 

esta Casa do Povo, enche esta Assembleia hoje com o povo 

aqui, porque quando a Assembleia Legislativa coloca a 

Defensoria Pública aqui para ser homenageada, ela está 

colocando toda a população, sobretudo a população mais 

necessitada, e é quem é a grande maioria. Então, senhor 

deputado, parabéns à Assembleia Legislativa por esta 



sensibilidade, por este compromisso com o povo, sobretudo 

com os mais necessitados, como estou sempre aqui mencionando.  

Parabéns a cada Defensor Público. Que a determinação, 

que a vocação todos os dias possam dar forças para vocês 

irem além, levar justiça aos locais mais distantes deste 

Estado. Dar voz a quem não tem é uma responsabilidade imensa, 

mas cada um dos senhores que trazem o Brasil de vários locais 

estão aqui para dar voz ao povo de Rondônia. Que cumpram 

cada vez mais essa missão, iluminados, com o coração batendo 

a cada dia quando levantar da cama, para levar Justiça, 

conhecimento a quem não tem. Parabéns, então, aos Defensores 

e às Defensoras Públicas do Estado de Rondônia pelo trabalho 

excepcional que realizam.  

Também aproveito para homenagear meu filho. Esse filho 

que me traz tantas alegrias e que me proporcionou a graça 

maior, porque de todas as graças que a vida me deu, ser mãe 

é a maior delas. E eu estreei ser mãe com Victor Hugo. E, 

realmente, a nossa vida, desde o início — ele veio a Rondônia 

com 15 dias de nascido —, eu fico emocionada e muito grata 

a Deus por tudo que Ele tem nos proporcionado. E sempre a 

Deus toda honra e toda glória por tudo que recebemos.  

E nos traz a responsabilidade de nos doar muito mais em 

prol da sociedade, porque só vale a pena exercer uma 

profissão quando a gente faz a diferença na vida dos outros, 

na vida de uma pessoa. E sem dúvida alguma os senhores todos 

os dias fazem essa diferença. Parabéns à Defensoria Pública. 

Parabéns à Assembleia Legislativa por esta grande 

iniciativa. Parabéns, Victor Hugo. Gratidão a todos. Muito 

obrigada.  

 



O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Parabéns, 

doutora. “Dar voz a quem não tem” e “agente transformador 

social”.  

 

A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) - Senhoras 

e senhores, esta solenidade proposta pelo Excelentíssimo 

Senhor Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia Deputado Estadual Marcelo Cruz, neste ato, 

representado pelo Deputado Ribeiro do Sinpol, tem por 

objetivo outorgar Votos de Louvor, Medalhas do Mérito 

Legislativo e Título Honorífico de Cidadão do Estado de 

Rondônia à Instituição Defensoria Pública do Estado e 

personalidades, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados neste Estado.  

Dando início às homenagens, pedimos por gentileza, para 

que o Deputado Ribeiro do Sinpol venha à frente aqui da nossa 

Mesa de Honra, para que a gente possa proceder à entrega das 

homenagens nesta tarde.  

Em tempo, gostaríamos de informar que as fotos estarão 

disponíveis no nosso portal da Assembleia Legislativa, para 

que todos possam também prestigiar.  

Neste momento, acontecerá o ato de entrega de Título 

Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia. Pedimos por 

gentileza, que o homenageado desta tarde, o Defensor Público-

Geral do Estado de Rondônia Doutor Victor Hugo de Souza Lima 

acompanhe à frente da Mesa, o Excelentíssimo Deputado Ribeiro 

do Sinpol, para que receba este Título tão importante. 

Como forma de reconhecimento à atuação destacada de 

pessoas que desempenham ações em prol do crescimento e 

desenvolvimento do Estado de Rondônia, a Assembleia 



Legislativa estabelece no seu Regimento Interno, a concessão 

de títulos e honrarias.  

O Título Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia é 

concedido a pessoas nascidas fora do Estado e que tenham 

prestado relevantes serviços ao nosso querido Estado 

Rondônia. 

Portanto, o Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia Deputado Estadual Marcelo Cruz sente-se 

honrado, sobremaneira, pela oportunidade, nesta tarde 

solene, em outorgar-lhe ilustre homenageado, por 

incontestável merecimento, a mais alta honraria concedida 

por este Poder, que é o Título Honorífico do Estado de 

Rondônia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Precisamos destacar aqui, que o Doutor Victor Hugo de 

Souza Lima é formado em Direito pelo Centro Universitário de 

Brasília; Mestre em Ciências Jurídicas. Ingressou na 

Defensoria Pública em 2014. Atua nos núcleos do interior de 

Guajará-Mirim, Jaru e Ariquemes. Sendo posteriormente, após 

processo de promoção, lotado em Porto Velho. Exerceu as 

funções de Coordenador do Núcleo de Ariquemes; Coordenador 

do Núcleo Criminal de Porto Velho; Secretário-Geral do 

Conselho Superior; Corregedor Auxiliar e atualmente, ocupa 

o cargo de Defensor Público-Geral do Estado. É autor do livro 

“Sustentabilidade e Ocupação Irregular de Áreas de 

Preservação Permanente por Pessoas em Situação de Pobreza”. 

Peço que o Doutor Victor Hugo, mais uma vez, retorne, 

dessa vez o senhor vai receber a Medalha do Mérito 

Legislativo, representando a Defensoria Pública do Estado de 



Rondônia, em comemoração ao aniversário de 30 anos de criação 

da Instituição no Estado.  

Essa honraria é concedida a personalidades que têm se 

destacado por sua atuação em benefício da comunidade, e por 

atuação exemplar na vida pública ou particular. As Medalhas 

do Mérito Legislativo são concedidas a autoridades, 

personalidades, instituições ou entidades, campanhas, 

programas ou movimentos de cunho social, civil ou militar, 

nacionais ou estrangeiros que tenham prestado serviços 

relevantes ao Poder Legislativo ou à Rondônia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Neste momento, convidamos o Doutor Marcos Edson de Lima, 

Subdefensor Público-Geral do Estado.  

Doutor Marcos Edson de Lima é formado em Direito; é 

Defensor Público do Estado de Rondônia, desde 2009. Mestrando 

pela Universidade do Vale do Itajaí – Univali; Pós-graduado 

em Direito e Assistência jurídica; Especialista em Mediação 

pela Polícia Local de Vila Real, na Espanha. Foi Subdefensor 

Público-Geral do Estado, de 2014 a 2015. Defensor Público-

Geral de 2015 a 2019. Corregedor-Geral da Instituição de 

2019 a 2023.  

Em âmbito nacional, foi Vice-Presidente eleito do 

Conselho Nacional de Defensoras e Defensores Públicos-Gerais 

em 2017 e 2018. Posteriormente, eleito Presidente deste mesmo 

Conselho, para o mandato de 2018 a 2019. Foi eleito 

Conselheiro do Conselho Nacional de Segurança Pública do 

Ministério da Justiça, de 2018 a 2020. Foi Presidente do 

Conselho Nacional de Corregedores e Corregedoras das 

Defensorias Públicas dos Estados, do Distrito Federal e da 

União, por quatro mandatos consecutivos, de 2019 a 2023. 



Atualmente exerce a função de Subdefensor Público-Geral do 

Estado de Rondônia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Neste momento, convidamos o Doutor Hans Lucas Immich, 

Corregedor-Geral. Doutor Hans Lucas, Defensor Público de 

Entrância Especial, advindo do primeiro concurso para 

Defensor Público da Defensoria Pública Estadual Rondônia. 

Tomou posse em dezembro de 2009, tendo atuado como 

Coordenador da Comarca de Guajará-Mirim por 10 meses.  

Em 2010, começou a atuar como Coordenador do Núcleo de 

Assistência Jurídica aos Presos e Familiares. Período em que 

integrou o Conselho Penitenciário do Estado, Conselho da 

Comunidade, Comitê de Combate e Prevenção dos Direitos 

Humanos e da Comissão de Execução Penal do CONDEGE (Conselho 

Nacional das Defensoras e Defensores Públicos-Gerais).  

Em setembro de 2015, foi escolhido para assumir a 

Corregedoria Auxiliar. Em julho de 2017, foi empossado 

Subdefensor Público-Geral, tornando-se membro do Conselho 

Superior da Defensoria Pública. Em julho de 2019, tomou posse 

como Defensor Público-Geral do Estado de Rondônia, cargo que 

atuou até julho de 2023, momento em que foi nomeado o 

Corregedor-Geral da Defensoria Pública do Estado de 

Rondônia, cargo que ocupa atualmente.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos neste momento Doutor Rafael de Castro 

Magalhães, Corregedor Auxiliar.  

Doutor de Castro Magalhães, Defensor Público de nível 

três. Bacharel em Direito pela Universidade Luterana do 



Brasil no ano de 2009. Mestrando em Ciência Jurídica pela 

Univali (Universidade do Vale do Itajaí) em parceria com a 

Faculdade Católica de Rondônia.  

Foi Coordenador do Núcleo de Resolução Extrajudicial de 

Conflitos – NUREC, de 2020 a 2023. Atualmente ocupo o cargo 

de Corregedor Auxiliar e também é membro do Conselho Superior 

da Defensoria Pública de Rondônia como conselheiro eleito do 

nível três.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos neste momento a Doutora Sílvia Primila 

Garcia Raskovisch.  

Doutora Silvia Primila, Defensora Pública do Estado de 

Rondônia, chefe de gabinete da Defensoria Pública-Geral. 

Graduada pela Universidade Federal Fluminense, Mestranda em 

Direitos Humanos pela Universidade Federal do Estado de 

Rondônia. Especialista em Processo Penal, Processo Pivil e 

prática jurídica. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos, neste momento, o Doutor Diego de Azevedo 

Simão.  

Doutor Diego de Azevedo Simão, Defensor Público, 

Subdefensor Público do Interior e Atuação Estratégica, 

Gestão 2023-2025.  

Autor do livro “Lei de Execução Penal Comentada 

Anotada”, publicado pela editora D’Plácido. Autor de artigos 

jurídicos. Mestre em Direitos Humanos e Desenvolvimento da 

Justiça pela UNIR. Especialista em Direito Processual Penal, 



especialista em Direitos Humanos e em Direito de Execução 

Penal.  

Membro do Instituto Brasileiro de Execução Penal – IBEP. 

Membro do Instituto de Direito Processual de Rondônia – IDPR. 

Ex-coordenador do Núcleo de Assistência Jurídica aos Presos 

e Familiares da DPE Rondônia. Ex-membro Conselho 

Penitenciário do Estado de Rondônia e do Comitê de Prevenção 

e Combate a Tortura do Estado.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos neste momento a Doutora Beatriz de Andrade 

Chaves.  

Doutora Beatriz, é Defensora Pública de nível um, desde 

abril de 2021. Graduada em Direito pela Universidade Federal 

de Minas Gerais. Pós-graduada em Direito Processual pela 

Universidade de Itaúna.  

Titular da 1ª Defensoria Pública de Vilhena. Ingressou 

na DPE em 2018, como Analista Jurídica, exercendo desde março 

de 2021 o cargo de Secretária-Geral de Administração e 

Planejamento da Defensoria Pública do Estado de Rondônia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos neste momento a Doutora Medeiros Bissi do 

Nascimento.  

A Doutora Rithyelle, Defensora Pública do Estado, 

atualmente exercendo a Diretoria de Gestão Estratégica. 

Titular da Vara de Execução Penal, membra eleita do Conselho 

Superior da Defensoria Pública biênio 2022/2024. Exerceu a 

chefia da Assessoria Jurídica da Defensoria Pública, da 



Gestão Administrativa 2015/2019. Atuou como membra do 

Conselho Fiscal do Iperon. Atuou como Assistente de 

desembargador do Tribunal de Justiça e Assessora de 

Conselheiro do Tribunal de Contas de Rondônia. Professora 

universitária na FAARO Ariquemes de 2004 a 2012.  

Graduada em Direito pelo Centro Universitário de Ji-

Paraná, em 2003. Especialista em Direito Civil e Processo 

Civil pela Universidade Federal de Santa Catarina. Mestranda 

em Direitos Humanos e Desenvolvimento da Justiça pela 

Universidade Federal de Rondônia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos neste momento a Doutra Késia Gonçalves de 

Abrantes Neiva.  

Doutora Késia Gonçalves, Defensora Pública do Estado de 

Rondônia, Diretora do Centro de Estudos da Defensoria Pública 

do Estado. Graduada em Direito pela Universidade Federal de 

Campina Grande. Especialista em Direito do Trabalho, Direito 

Processual do Trabalho pela Faculdade de João Pessoa. 

Mestranda em Direitos Humanos pela Universidade Federal de 

Rondônia. Membra do GAEPE-RO (Gabinete de Articulação para 

a Efetividade da Política de Educação em Rondônia) 

representando a Defensoria de Rondônia. Ex-advogada com 

atuação em Direito de Família e Trabalhista. Ex-assessora da 

Defensoria Pública de Rondônia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Senhoras e senhores, neste momento vamos entregar os 

Votos de Louvor.  



Vamos aproveitar que a Doutora Débora Machado Aragão já 

está à frente e será a primeira a receber neste momento o 

Voto de Louvor.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos, neste momento, as doutoras Ada Alves dos 

Reis Mendes e Doutora Aline Dayane Ribeiro da Luz para 

receberem o Voto de Louvor.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos, neste momento, os Defensores Públicos 

Doutor Eduardo Guimarães Borges e Doutor Fabrício Aires 

Santos Silva.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos, neste momento, os Defensores Doutor Faues 

Rodrigues de Sá e Doutor Felipe de Melo Catarino. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos, neste momento, o Doutor José Alberto 

Oliveira de Paula Machado e Doutor Leandro de Almeida 

Mainardes. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos, neste momento, o Doutor Leonardo Werneck de 

Carvalho e Doutor Luciano Aquino Rodrigues. 



(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos neste momento a Doutora Mariana de Souza 

Davila Lins e a Doutora Mariana Gurgel Medeiros. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos neste momento a Doutora Mayra Carvalho 

Torres Seixas e o Doutor Pedro César Vieira Camilo. 

(Entrega da homenagem) 

 

  Convidamos, neste momento, a Doutora Rafaela Rocha 

Silva e o Doutor Roberson Bertone de Jesus.   

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos, neste momento, o Doutor Sérgio Muniz Neves 

e o Doutor Valmir Junior Rodrigues Fornazari. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos o Doutor Vitor Carvalho Miranda e Doutor 

Yassuo Trojahn Hayashi. 

(Entrega da homenagem) 

 

Neste momento peço gentilmente que todos os 

homenageados com Voto e Título e os demais membros da nossa 

Mesa possam estar à frente e também ocupando o espaço de 

cima para uma foto oficial, mas o evento não encerrou. Após 



essa foto oficial, o nosso Deputado Ribeiro vai dar a palavra 

para alguns dos homenageados.  

Então peço que possam se fazer presentes aqui, abaixo 

e também acima, para uma foto todos os homenageados com Voto 

e Título. Se as mulheres quiserem ficar acima, para ficar 

mais em destaque na foto. Atendendo também, reforçando o 

pedido dos nossos fotógrafos e assessores, os homens embaixo 

e as mulheres em cima.  

(Momento da foto oficial) 

 

Neste momento, peço gentilmente que retornem a seus 

assentos. Deputado Ribeiro do Sinpol dará continuidade a 

esta solenidade.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Vamos dar 

continuidade, finalização do nosso evento, essa cerimônia 

tão importante para o reconhecimento do trabalho da 

Defensoria Pública, dando voz a quem precisa.  

Alguém de Vossas Excelências gostaria de falar 

brevemente? Podem falar daí mesmo, só ligar o microfone. 

Fiquem à vontade.  

Nesses 30 anos de Defensoria Pública, os quais estamos 

aqui celebrando, comemorando. Dia 19 de maio, essa data 

importante, é o dia da Defensoria Pública no Brasil, mas em 

novembro, é a nossa data Estadual que terá também essas 

homenagens, essas cerimônias da importância da Defensoria 

Pública Estadual.  

Quero agradecer todos os familiares que se fizeram 

presentes, os funcionários, os servidores da Defensoria que 

vieram aqui, os familiares dos homenageados e dizer que é 



isso. Continuem desenvolvendo o trabalho de cada um, o 

coração de cada um, é um coração que tem que ser valente. 

Tem que ser valente, porque só vocês sabem na atividade-fim, 

o que vocês desenvolvem para quem precisa. Vocês sabem o 

tamanho do coração de cada um no desenvolvimento da atividade 

do Defensor Público para nossa sociedade rondoniense.  

E para aqueles que não conhecem ainda o trabalho dos 

Defensores Públicos, da Defensoria Pública, Einstein fala 

uma frase, muito importante: “tudo aquilo que o homem ignora 

não existe para ele, por isso o tamanho do seu saber se 

resume ao que você sente e ao que você sabe”.  

Quero desejar um feliz dia, homenagem a todos os 

Defensores Públicos do Estado de Rondônia, vocês merecem. 

Cada vez mais, deixando essa instituição cada vez mais forte 

para o desenvolvimento do Estado de Rondônia. Parabéns.  

Invocando a proteção de Deus e agradecendo a presença 

de todos, dou por encerrada a presente Sessão Solene. E 

convido todos para o coquetel que será servido no Salão Nobre 

desta Casa.  

Muito obrigado. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão Solene às 16 horas e 40 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


